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Базові знання з такої фундаментальної дисципліни як нормальна анатомія людини 
закладають основи для подальшого вивчення досить об’ємного предмету – «Клінічна 
анатомія та оперативна хірургія». Ця клінічна дисципліна поступово формує професійні 
компетенції майбутніх лікарів та допомагає опанувати практичні навички щодо перших 
кроків стосовно хірургічних  маніпуляцій. Слід підкреслити, що протягом багатьох років 
цей предмет викладався під час одного учбового року і завершувався іспитом, який потім 
було змінено на диференційний залік [1]. В 2022 році ця дисципліна, одна із основних для 
отримання фахових знань, вмінь та навичок, особливо для здобувачів вищої медичної 
освіти за хірургічно спрямованими спеціальностями, була переформатована до 
вибіркового блоку освітньої програми «Медицина». 

В минулому навчальному році клінічну анатомію та оперативну хірургію 
обрали 179 студентів – медиків, які були об’єднані в 8 груп, в середньому по 20-
25 осіб. На другому курсі навчались 7 груп студентів, а на третьому курсі – 1. Для 
дисципліни було надано 90 годин (3 кредити). Кількість семінарських занять – 15 (30 
годин), що проводились в онлайн-режимі на платформі Microsoft Teams впродовж 
двох академічних годин один раз на тиждень. Наприкінці проводився залік.  

Не до кінця опрацьована модернізація організаційних моментів, стислий час 
навчання, незначна  кількість аудиторних годин вкупі із значним обсягом досить 
складного учбового матеріалу, а також велика наповненість груп стали значним 
викликом як для професорсько-викладацького складу кафедри, так і для студентів.  
Водночас, слід зазначити, що всі здобувачі освіти усвідомлено та самостійно обрали 
предмет, були організовані, зацікавлені, стабільно навчались і стовідсотково склали 
«залік». Динамічна мінливість сучасного проходження учбового процесу сприяє пошуку 
та розвитку новітніх методів та форм діяльності усіх його учасників [2]. Студентам, 
особливо орієнтованим на оволодіння хірургічними  спеціальностями, надається  
можливість участі  в науковому гуртку з клінічної анатомії і оперативної хірургії, якій 
досить професійно та плідно працює на кафедрі нормальної та патологічної клінічної 
анатомії ОНМедУ. Саме там студенти в змозі, за допомогою викладачів кафедри, 
отримати більш глибокі  знання з топографічних утворень людського тіла і опанувати 
сучасні практичні навички з різних методів оперативних втручань. Ми сподіваємось, що 
щирій інтерес всіх учасників учбового процесу та шліфування майстерності обох сторін 
призведе до отримання більш якісних результатів [3]. 
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Перший досвід викладання предмету «Клінічна анатомія та оперативна 
хірургія» як вибіркового, дозволив зробити наступні висновки:  

1. Відчуваючи на собі деякі труднощі при вивченні і без цього досить складної 
дисципліни за новим учбово-методичним форматом, а також в жахливих умовах 
військового стану (інтернет перебої, відсутність світла, повітряні тривоги, ракетні 
удари), здобувачі вищої освіти виявили зацікавленість учбовим матеріалом та 
достатню активність під час занять;  

2. При таких умовах добре оволодіти знаннями, задовільно засвоїти теоретичну 
частину і професійно опанувати практичні навички з предмета «Клінічна анатомія і 
оперативна хірургія» у повному обсязі досить нелегко, але при більшому учбовому 
навантажені  можливо;  

3. Для того, щоб полегшити майбутнім лікарям оволодіння теоретичними 
знаннями і практичними навичками, доцільно проводити вивчення вибіркового 
предмета окремими, не такими об’ємними блоками. Наприклад, стислими конкретними 
частинами: «Клініко-анатомічне обґрунтування основних інструментальних 
маніпуляцій у практиці хірургії та внутрішньої медицини», «Основи первинної 
хірургічної техніки та екстреної хірургічної допомоги  у практиці лікаря».  

Таким чином, слід багато та ретельно допрацьовувати принципи та методи введення 
вибіркових дисциплін у нинішній освітній простір, а також конкретизувати наступні 
етапи всіх учасників цього процесу з метою покращенням професійної привабливості та 
підвищення якості практичної  підготовки майбутніх  спеціалістів-медиків.  Отриманий 
досвід викладання «Клінічної анатомії та оперативної хірургії»  в якості вибіркової не до 
кінця себе виправдав. Тому було прийнято рішення щодо повернення предмету до блоку 
обов’язкових компонент освітньої програми «Медицина». 
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Болі в ділянці обличчя – прозопалгії  (від грецької prosopon – обличчя ) – 
зустрічаються значно частіше, ніж болі  в інших ділянках тіла. Значну частоту і 
велику різноманітність болі в ділянці обличчя пояснюють наступними факторами: 

1) наявністю в цій ділянці тіла апаратів дистанційної рецепції (нюх, слух, зір); 


